

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук Щербука Александра Юрьевича на диссертацию Агзамова Истама Мансуровича «Первичные опухоли головного мозга в Самаркандском регионе. Клинико-эпидемиологические особенности, ближайшие и отдаленные результаты лечения больных», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 – нейрохирургия

Актуальность темы исследования

Диссертационная работа посвящена одной из важнейших и актуальных проблем нейрохирургии – улучшению качества оказания медицинской помощи больным с первичными опухолями головного мозга в Самаркандском регионе на основе изучения заболеваемости и клинико-морфологических особенностей данной патологии, оценки результатов лечения больных и подробного анализа системы оказания онконейрохирургической помощи в регионе.

Несмотря на активное развитие инновационных технологий, применяемых в хирургии первичных опухолей головного мозга, результаты лечения больных по сей день остаются не всегда удовлетворительными. Для пациентов с первичными злокачественными опухолями головного мозга характерна высокая степень инвалидизации, а также низкие показатели выживаемости, что несомненно ставит вопрос улучшения результатов лечения данной категории больных в ряд социально значимых задач здравоохранения.

Результаты лечения больных с первичными опухолями головного мозга во многом зависят от объективной оценки эффективности и подробного анализа проблем функционирующей системы оказания онконейрохирургической помощи с последующей разработкой путей ее совершенствования.

Необходимо отметить, что системная разработка комплекса мероприятий по улучшению результатов лечения больных с первичными опухолями головного мозга на территории Самаркандского региона с учетом территориальных

особенностей заболеваемости ранее не проводилась, что является актуальной задачей, решению которой и посвящено диссертационное исследование И.М. Агзамова.

Таким образом, рецензируемую работу следует считать актуальной и своевременной, а сформулированные в ней цель и задачи соответствующими современному состоянию проблемы.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций

В соответствии с целью и задачами диссертационного исследования автором проведен тщательный анализ архивных данных комплексного обследования, лечения и динамического наблюдения 883 больных с впервые выявленными первичными опухолями головного мозга в Самаркандском регионе в период с 2004 г. по 2013 г. Кроме того, изучен катамнез у 560 (88,2%) из 635 оперированных больных для выяснения отдаленных результатов лечения и оценки качества их жизни. Проведен анализ отечественной и зарубежной литературы, посвященной теме диссертационного исследования. Работа проводилась по трем направлениям: эпидемиологическому, медико-клиническому и медико-организационному. Автором даны определения объекта и предмета исследования, единицы медико-статистического учета. В ходе решения поставленных задач автором проведено эпидемиологическое изучение особенностей заболеваемости первичными опухолями головного мозга в Самаркандском регионе. Для решения задачи по клинико-статистическому анализу лечения данной категории больных диссертантом изучены их клинико-неврологические особенности, а для оценки результатов лечения изучены ранние послеоперационные осложнения и летальность, а также общая выживаемость. С целью анализа территориальных особенностей организации онконейрохирургической помощи автором исследована структура нейрохирургической службы региона с оценкой материально-технического и кадрового обеспечения. Весьма интересным в научно-методическом отношении

является раздел работы, посвященный изучению путей совершенствования системы оказания специализированной медицинской помощи больным с первичными опухолями головного мозга. Используемые в работе статистические методы исследования достаточного по объему материала, позволили получить достоверные данные, обладающие новизной и имеющие важное практическое значение

Научная новизна исследования и полученных результатов

В представленной диссертационной работе И.М. Агзамова впервые на большом клиническом материале изучены показатели заболеваемости и клинимоρφологические особенности у пациентов с первичными опухолями головного мозга среди различных возрастно-половых групп населения Самаркандского региона, а также проведена оценка ближайших и отдаленных результатов их лечения. Автором лично изучена структура и эффективность существующей системы оказания специализированной медицинской помощи нейроонкологическим больным в Самаркандском регионе, что в результате позволило разработать и предложить обоснованные рекомендации по ее совершенствованию.

Теоретическая и практическая значимость исследования

Полученные И.М. Агзамовым в диссертационном исследовании данные о распространенности первичных опухолей головного мозга в Самаркандском регионе, летальности, результатах лечения и качестве медицинской помощи имеют высокую теоретическую и практическую ценность для совершенствования организации нейроонкологической помощи. Полученные результаты исследования могут быть использованы при сравнительном анализе заболеваемости первичными опухолями головного мозга в других регионах Узбекистана. Кроме того, эти данные могут быть взяты за основу при разработке

и внедрении единого алгоритма оказания онконейрохирургической помощи в Республике Узбекистан в целом.

Полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы в практической работе врачей амбулаторно-поликлинического звена, а также специалистов нейрохирургических и неврологических отделений Самаркандского региона и Республики Узбекистан.

Описанные в работе клиничко-неврологические особенности больных с первичными опухолями головного мозга, а также характеристика ближайших и отдаленных результатов их лечения в Самаркандском регионе несомненно будет способствовать улучшению качества оказания помощи этой группе пациентов, что также имеет высокую практическую значимость.

Апробация и внедрение в практику

Результаты исследования внедрены в работу отделения нейрохирургии Самаркандского филиала Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи, городского медицинского объединения, Самаркандского областного онкологического диспансера. Материалы диссертации внедрены в учебно-педагогический процесс кафедры нейрохирургии имени профессора А.Л. Поленова ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Минздрава России, курсов нейрохирургии и онкологии Самаркандского медицинского института.

По теме диссертационного исследования опубликовано 15 работ, 2 из них – в рекомендованных списком ВАК журналах. В опубликованных работах рассмотрены вопросы улучшения результатов лечения больных на основе изучения клиничко-эпидемиологических особенностей первичных опухолей головного мозга среди населения Самаркандского региона Республики Узбекистан, оценена эффективность существующей системы организации медицинской помощи, а также представлены рекомендации по ее совершенствованию.

Основные положения диссертации доложены и обсуждены на многочисленных конференциях по современным аспектам нейрохирургии и нейроонкологии, в том числе с международным участием: на ежегодном заседании Европейской ассоциации общества нейрохирургов «EANS» (Тель-Авив, Израиль – 2013); на XIV Азиатском конгрессе нейрохирургов «AACNS» (Чеджу, Корея – 2013); на I Международном съезде нейрохирургов Узбекистана (Бухара, Узбекистан – 2014); на IX Всемирном конгрессе по инсульту (Стамбул, Турция – 2014); на Республиканской научно-практической конференции «Актуальные проблемы нейрохирургии» (Ташкент, Узбекистан – 2015); на XV Юбилейной Всероссийской научно-практической конференции «Поленовские чтения» (Санкт-Петербург, Россия – 2015), на VII Всероссийском съезде нейрохирургов (Казань, Россия – 2015), на II Петербургском онкологическом форуме «Белые ночи» (Санкт-Петербург, Россия – 2016).

Структура и объем диссертации

Диссертационная работа построена традиционно, изложена на 214 страницах, состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических рекомендаций и приложений. Диссертация содержит 43 таблицы и иллюстрирована 28 рисунками. Список литературы включает 372 источника, из них 147 отечественных авторов и 225 – зарубежных. Выводы диссертационной работы четко сформулированы и вытекают из результатов исследования. Автореферат и опубликованные по теме диссертации работы в полной мере отражают содержание исследования.

Работа изложена ясным и доступным языком, содержит достаточное количество иллюстраций и таблиц.

Наряду с положительной оценкой представленной диссертационной работы следует сделать следующие замечания:

1. Качество рисунков не всегда позволяет в полной мере проанализировать пояснения к ним. Это касается рисунков 21-28, в которых текстовое

сопровождение представлено мелким шрифтом. Кроме того, информативность и качество указанных рисунков снижаются из-за отсутствия цветного формата.

2. Часть 1 вывода, касающаяся взаимосвязи роста заболеваемости первичными опухолями головного мозга в регионе с повышенной концентрацией производства, транспорта, а также выбросами вредных веществ из стационарных и передвижных источников, имеет декларативный и вероятностный характер, так как изучение конкретного влияния этих факторов на заболеваемость у пациентов исследуемой группы в работе не представлено.

3. Не совсем корректно сформулировано выносимое на защиту положение 4. Оно должно содержать предложенный автором комплекс мероприятий, включающий конкретный алгоритм действий по совершенствованию оказания онконейрохирургической помощи в Самаркандском регионе. Кроме того, в выводах не нашло должного отражения обоснование данного положения, которое, по сути дела, изложено в диссертации в разделе практических рекомендаций.

Встречающиеся в работе немногочисленные опечатки, небольшие стилистические погрешности и повторы не умаляют ее достоинств.

Указанные замечания не искажают смысл изложенного, не являются принципиально значимыми и не влияют на общую положительную оценку проведенного научного исследования.

В качестве научной дискуссии имеются несколько вопросов, которые требуют уточнения некоторых положений, изложенных в диссертации:

1. Существует ли в Узбекистане Республиканский нейроонкологический регистр, ведется ли в Самаркандском регионе регистр больных с опухолями головного мозга и организована ли система государственной статистической отчетности, содержащая информацию о данных больных?

2. Применяются ли на территории Самаркандского региона какие-либо утвержденные на республиканском или региональном уровнях клинические протоколы (рекомендации) по лечению больных с первичными опухолями головного мозга?

3. Существуют ли нормативные документы республиканского и областного уровня, регламентирующие порядок оказания помощи онконейрохирургическим больным в Самаркандском регионе и каково их содержание?

4. Применяются ли на территории Самаркандского региона автоматизированная система экспертизы качества медицинской помощи?

5. Существует ли в исследуемом Вами регионе взаимодействие между системами оказания онконейрохирургической помощи на Республиканском, областном и муниципальном уровнях? Если да, то каким образом оно осуществляется?

Заключение

Диссертационная работа Агзамова Истама Мансуровича «Первичные опухоли головного мозга в Самаркандском регионе. Клинико-эпидемиологические особенности, ближайшие и отдаленные результаты лечения больных», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, выполненная под руководством доктора медицинских наук Улитина Алексея Юрьевича, является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненного автором исследования содержится решение актуальной задачи, имеющее существенное значение для нейрохирургии – улучшение качества и повышение эффективности оказания медицинской помощи пациентам с первичными опухолями головного мозга в Самаркандском регионе.

По своей актуальности, объему выполненных исследований, научной новизне и практической значимости полученных данных, представленная работа соответствует требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 и внесенным изменениям Постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. №335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам

автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 – нейрохирургия.

Официальный оппонент:

Профессор кафедры нейрохирургии и неврологии

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

доктор медицинских наук доцент

Щербук Александр Юрьевич

«02» 12 2016 г.

Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9,

Тел.: +7 (812) 328-20-00; эл. почта: srbu@spbu.ru

Документ подготовлен в порядке исполнения трудовых обязанностей.

Подпись руки *Щербук А. Ю.*

УДОСТОВЕРЯЮ

Ведущий специалист *заместитель*
по кадрам *начальника Управ.*

«02» декабря 2016



Краснова Е.П.
02.12.2016